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Γεωργία Κανελλοπούλου*1

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ 
ΩΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΟΥ «ΟΙΚΟΜΟΥΣΕΙΟΥ ΠΕΤΡΙΤΗ ΚΑΙ ΝΟΤΙΑΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ»

Εισαγωγή

πολύπλευρη φυσιογνωμία ενός οικομουσείου (οίκος – βιωμένος 
χώρος) αποτελεί τη βάση μιας διεπιστημονικής και συμμετοχικής προσέγ-
γισης, τόσο στο στάδιο του σχεδιασμού όσο και στη μετέπειτα λειτουργία 
του. Το «Οικομουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» επικεντρώνεται στην 
ανάδειξη της θαλάσσιας και παράκτιας κληρονομιάς της Νότιας Κέρκυρας, 
εστιάζοντας σε τρεις πόλους επισκεψιμότητας: στο ψαροχώρι του Πετριτή, 
στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων και στις Αλυκές Λευκίμμης. Προκειμένου να 
καταγραφούν οι κοινωνικές, πολιτισμικές και περιβαλλοντικές αξίες κάθε το-
πικής κοινότητας, πραγματοποιήθηκαν τρεις συναντήσεις συνεργασίας, αξιο-
ποιώντας τη μεθοδολογία της «συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης», 
ακολουθώντας το στάδιο «Συμμετοχή με παροχή πληροφορίας» και το στάδιο 
«Συμμετοχή με τους φορείς σε συμβουλευτικό ρόλο».

Σε κάθε συνάντηση πραγματοποιήθηκε ενημέρωση σχετικά με την έννοια 
του οικομουσείου, παρουσιάστηκαν παραδείγματα από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό, και αναλύθηκε ο τρόπος με τον οποίο θα συνεισφέρει το «Οικο-
μουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη της 
περιοχής. Στο στάδιο «Συμμετοχή με παροχή πληροφορίας» οι συμμετέχοντες 
κλήθηκαν να συμπληρώσουν ένα ερωτηματολόγιο. Οι ερωτήσεις ήταν δομημέ-
νες σε δύο μέρη: το πρώτο αφορούσε στην καταγραφή των στοιχείων φυσικής 
και πολιτιστικής κληρονομιάς, και το δεύτερο στην καταγραφή των απόψεών 
τους σχετικά με την ανάπτυξη ενός οικομουσείου στον τόπο τους και την 
επιθυμία τους για εμπλοκή στη λειτουργία του. Επιπλέον, με τη χρήση ειδικά 
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σχεδιασμένων καρτελών οι συμμετέχοντες μέσα από ομαδικές διαδικασίες 
μοιράστηκαν στοιχεία συλλογικής μνήμης και υπέδειξαν σε χάρτες τα στοιχεία 
κληρονομιάς, τα οποία χρήζουν διατήρησης και ερμηνείας.

Κατά το στάδιο «Συμμετοχή με τους φορείς σε συμβουλευτικό ρόλο» 
πραγματοποιήθηκε σειρά συναντήσεων με εκπροσώπους φορέων όπως το Κέ-
ντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κέρκυρας, με πολιτιστικούς συλλόγους, 
επιχειρηματίες στον τομέα του τουρισμού και με δημοτικούς συμβούλους. Τα 
δεδομένα που συλλέχθηκαν από το σύνολο της διαδικασίας, χρησιμοποιήθηκαν 
στον σχεδιασμό χερσαίων και θαλάσσιων πολιτιστικών διαδρομών για την in 
situ ανάδειξη της θαλάσσιας και παράκτιας κληρονομιάς της Νότιας Κέρκυρας.1

Θεωρητικό πλαίσιο οικομουσείων και πολιτιστικών διαδρομών

Η αναθεώρηση του ρόλου των «παραδοσιακών» μουσείων οδήγησε στην εισα-
γωγή του όρου «Νέα Μουσειολογία» καταδεικνύοντας τον ενεργό ρόλο που 
δύνανται αυτά να αποκτήσουν, και περικλείοντας πλέον τις κοινωνικές και ιδε-
ολογικές διεργασίες κατά τη διαμόρφωση των μουσειακών δραστηριοτήτων. Ο 
όρος «Νέα Μουσειολογία», που αποδίδεται στον Georges Henri Rivière (Soares 
& Valentino 2019, 60), σχετίζεται άμεσα με την απόδοση της έννοιας του οι-
κομουσείου, το οποίο εισάγεται επίσημα στη Μουσειολογία το 1971 από τον 
Hugues de Varine και τον Georges Henri Rivière (Soares & Valentino 2019, 118). 
Η πολύπλευρη φυσιογνωμία του οικομουσείου και η συνεχής εξέλιξή του οδήγη-
σαν στην έλλειψη ακριβούς ορισμού του, ο οποίος σε βάθος χρόνου πλαισιώθηκε 
βασιζόμενος στις ουσιαστικές διαφορές μεταξύ των «παραδοσιακών» μουσείων 
και των οικομουσείων. Με βάση τη βιβλιογραφία (Babić 2009, 244-246, Davis 
2009, 2-4), ένα οικομουσείο βασίζεται α) στον σχεδιασμό ενός μουσείου, το 
οποίο διαχέεται στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον και δεν περιορίζεται 
μόνο σε κτηριακές εγκαταστάσεις· β) στη μετατόπιση της ερμηνευτικής διαδι-

1.  Το «Οικομουσείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» αποτελεί ένα από τα παραδοτέα του έρ-
γου «Fisheries and Cultural Heritage, Identity and Participated Societies». Στόχος της λειτουρ-
γίας του Οικομουσείου είναι να στηρίξει τις αλιευτικές κοινότητες στην προσπάθειά τους να 
αξιοποιήσουν και να διαφυλάξουν την παράκτια και θαλάσσια πολιτιστική τους κληρονομιά. 
Το Οικομουσείο δύναται να αποτελέσει τον κύριο πόλο έλξης επισκεπτών στη Νότια Κέρκυρα, 
υλοποιώντας μια αναπτυξιακή στρατηγική, η οποία ενισχύει τη συμμετοχή των τοπικών κοινο-
τήτων, των επιχειρηματιών και των φορέων. Η νέα αυτή προσέγγιση βιώσιμης και συμμετοχικής 
τουριστικής ανάπτυξης σέβεται τις τοπικές κοινότητες και αναδεικνύει την ταυτότητα και την 
κληρονομιά τους, συγκροτώντας ένα μοχλό ολοκληρωμένης ανάπτυξης για τη Νότια Κέρκυρα.
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κασίας από τη συλλογή/εκθέματα στην ερμηνεία της φυσικής και της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς· γ) στη διεπιστημονική προσέγγιση έναντι της ειδικής γνώσης· 
δ) στη μετατόπιση των επισκεπτών, οι οποίοι αντί της αποστασιοποιημένης 
παρατήρησης έχουν πλέον ενεργή αλληλεπίδραση με την τοπική κοινωνία, και 
ε) στη διαφορετική διοίκηση, όπου πλέον δεν είναι απλώς ένας φορέας αλλά μια 
οντότητα, η οποία προκύπτει μέσα από ευρύτερες συνέργειες.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον ως προς αυτή την κατεύθυνση αποκτά η θεωρητική 
προσέγγιση του όρου από τον Έλληνα αρχαιολόγο Πιστοφίδη (Πιστοφίδης 
1986, 72), ο οποίος τονίζει ότι το οικομουσείο λειτουργεί ως εργαλείο για την 
ανάδειξη της σύγχρονης πολιτιστικής παράδοσης, τη σύνδεσή του με στοι-
χεία ταυτότητας –ιδιαίτερα στις γεωγραφικά απομονωμένες περιοχές–, την 
ευαισθητοποίηση του κοινού για θέματα περιβάλλοντος, τη γεφύρωση του 
παραδοσιακού με το σύγχρονο, αλλά και τη διατήρηση της συλλογικής μνήμης 
λειτουργώντας εκπαιδευτικά. Ως προς τη δημιουργία και τη διαχείρισή του, ο 
ίδιος συγγραφέας αναφέρει ότι το οικομουσείο, σε αντίθεση με τις παραδοσι-
ακές μουσειακές πρακτικές, δεν απαιτεί ιδιαίτερους οικονομικούς πόρους ή 
εξειδικευμένο προσωπικό· αρκεί μόνο «να το αγκαλιάσει η κοινότητα».

Λαμβάνοντας υπόψη το παραπάνω θεωρητικό πλαίσιο, ο σχεδιασμός και 
η φυσιογνωμία του «Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» στηρίχθηκε 
στους παρακάτω άξονες:

•	 στην οριοθέτηση μιας γεωγραφικής περιοχής μεγάλης έκτασης (Νότια 
Κέρκυρα), περικλείοντας τις πολιτιστικές, κοινωνικές και περιβαλλο-
ντικές αξίες που ορίζουν μια αυθεντική τοπική ταυτότητα (αλιευτική 
– ναυτική κληρονομιά)·

•	 στην in situ διατήρηση και ερμηνεία της τοπικής κληρονομιάς, ανα-
φορικά με το πολιτιστικό και φυσικό τοπίο (ελαιώνας, παραδοσιακοί 
οικισμοί, υγροβιότοποι)·

•	 στην ενεργό συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων για τον σχεδιασμό 
του Οικομουσείου και των χερσαίων και θαλάσσιων πολιτιστικών δι-
αδρομών του.

Οι πολιτιστικές διαδρομές αφορούν στη σύνδεση των πολιτιστικών αγα-
θών, ενσωματώνοντάς τα σε ένα διεπιστημονικό πλαίσιο, προκειμένου να ενι-
σχυθεί η σημασία των διαφορετικών κατηγοριών πολιτισμικού αποθέματος. 
Η ποικιλία των πολιτιστικών αγαθών, που αναδεικνύονται σε μια πολιτιστι-
κή διαδρομή (μνημεία, αρχαιολογικοί χώροι, ιστορικές πόλεις, παραδοσια-
κοί οικισμοί, κτήρια αχαρακτήριστης αρχιτεκτονικής, κτήρια βιομηχανικής και 
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τεχνολογικής κληρονομιάς, δημόσια έργα, πολιτιστικά τοπία, παραδοσιακές 
τεχνογνωσίες και τεχνικές), καθιστούν τις πολιτιστικές διαδρομές ένα μεθοδο-
λογικό εργαλείο για τη μελέτη μιας πολυσύνθετης πολιτιστικής πραγματικό-
τητας (Αυγερινού-Κολώνια 2009, 2-3).

Με πρωτοβουλία του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσιών – 
ICOMOS, προκειμένου να (Αυγερινού-Κολώνια 2009, 5) προσδιοριστεί η έν-
νοια των «πολιτιστικών διαδρομών» ως διακεκριμένη κατηγορία πολιτιστικών 
αγαθών, να αναδειχθούν η μεθοδολογία και τα κριτήρια αναγνώρισης μιας πο-
λιτιστικής διαδρομής, να οργανωθούν οι βασικοί μηχανισμοί για τη διερεύνη-
ση, τεκμηρίωση, προστασία και ανάδειξη των πολιτιστικών διαδρομών, να κα-
θιερωθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την έρευνα και αναγνώριση των 
πολιτιστικών διαδρομών σε εθνικό, αλλά και διεθνές επίπεδο, πραγματοποι-
ήθηκαν μία σειρά από επιστημονικές συναντήσεις, όπου αναγνωρίστηκε ότι:

•	 οι πολιτιστικές διαδρομές εγγράφονται σε έναν φυσικό χώρο, από 
τα χαρακτηριστικά του οποίου αυτές επηρεάζονται, αλλά και τον 
οποίο διαμορφώνουν με τη σειρά τους στο πλαίσιο μιας διαδραστικής 
διαδικασίας·2

•	 μια πολιτιστική διαδρομή υποδηλώνεται από τα υλικά στοιχεία, τα 
οποία την συγκροτούν στον χώρο, ενώ προσλαμβάνει το ιδιαίτερο πε-
ριεχόμενο και νόημά της από τα άυλα στοιχεία της·3

•	 η έννοια της «πολιτιστικής διαδρομής» ως πολιτιστικό αγαθό ανα-
φέρεται σε ένα σύνολο επί μέρους πολιτιστικών αγαθών, τα οποία 
στοιχειοθετούν το ιδιαίτερο περιεχόμενό της·4

•	 οι πολιτιστικές διαδρομές έχουν δυναμικό χαρακτήρα, ο οποίος εκ-
φράζεται κατ’ εξοχήν από το πνεύμα και τις παραδόσεις που αποτε-
λούν την άυλη κληρονομιά τους. Παράλληλα, στο πλαίσιο της σύγχρο-
νης πραγματικότητας, μπορούν να εξελιχθούν σε συντελεστές ολοκλη-
ρωμένης και βιώσιμης ανάπτυξης.5

Το 2002 η Ελληνική Πολιτεία, παράλληλα με τις εργασίες σε διεθνές επί-

2. Επιστημονική συνάντηση για τις πολιτιστικές διαδρομές, Μαδρίτη (1994), Διεθνής επιστη-
μονική συνάντηση του ICOMOS CIIC – Διεθνής Επιστημονική Επιτροπή Πολιτιστικών Δια-
δρομών, Ibiza 1999.
3.  Στο ίδιο.
4. Συνεδρίαση για τις πολιτιστικές διαδρομές, Μαδρίτη (1994), Διεθνής Επιστημονική Συνά-
ντηση του ICOMOS CIIC, Tenerife 1998.
5. Διεθνής Επιστημονική Συνάντηση του ICOMOS CIIC, Tenerife 1998.
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πεδο για την κατάρτιση της Σύμβασης της UNESCO, υιοθέτησε τον όρο «άυλα 
πολιτιστικά αγαθά» για να θεσπίσει τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς που μέχρι τότε περιγραφόταν ως «παραδοσιακός και σύγχρονος λαϊκός 
πολιτισμός».6 Με βάση την εθνική νομοθεσία, ως «άυλα πολιτιστικά αγαθά νο-
ούνται εκφράσεις, δραστηριότητες, γνώσεις και πληροφορίες, όπως μύθοι, έθι-
μα, προφορικές παραδόσεις, χοροί, δρώμενα, μουσική, τραγούδια, δεξιότητες ή 
τεχνικές που αποτελούν μαρτυρίες του παραδοσιακού, λαϊκού και λόγιου πο-
λιτισμού» (ΦΕΚ 153/Α/20027). Σημαντική παράμετρος της άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς είναι ο ζωντανός της χαρακτήρας και το ότι βρίσκεται σε συνεχή 
διάλογο με το κοινωνικό γίγνεσθαι και έτσι δυνητικά μεταβάλλεται, μετασχη-
ματίζεται και αναπροσαρμόζεται. Για παράδειγμα, η μεσογειακή διατροφή 
αφορά μεταξύ άλλων, α) στο πεδίο των προφορικών παραδόσεων (αναφορικά 
με τη μετάδοση μεθόδων επεξεργασίας των τροφίμων, καθώς και συνταγών 
παρασκευής φαγητού), β) στα πεδία των κοινωνικών πρακτικών (εθίμων και 
γιορτών, όπου το φαγητό διαδραματίζει κεντρικό ρόλο), και γ) της τεχνογνω-
σίας που συνδέεται με τις παραδοσιακές μορφές παραγωγής και μεταποίησης.

Τέλος, για τον σχεδιασμό των πολιτιστικών διαδρομών αξιοποιήθηκε η 
τεχνογνωσία του σωματείου «Διάζωμα (Μελέτες και πηγές)», σύμφωνα με το 
οποίο μια πολιτιστική διαδρομή αποτελεί επώνυμο πολιτιστικό και τουριστικό 
προϊόν διαθέτοντας ένα κεντρικό θέμα / συνεκτικό στοιχείο, καλύπτοντας μια 
προσδιορισμένη χωρικά περιοχή και αποκτώντας «τουριστική ταυτότητα» με 
μια επωνυμία.

Ο σχεδιασμός μιας πολιτιστικής διαδρομής έχει ως στόχο να αποτελέσει 
κινητήριο μοχλό για τη βιώσιμη ανάπτυξη, αποσκοπώντας στο να προσελκύσει 
επισκέπτες και νέες επενδύσεις, να δημιουργήσει ευκαιρίες για τις επιχειρή-
σεις και τους παραγωγούς προϊόντων και υπηρεσιών, να εξασφαλίσει πόρους 
για την προστασία και την προβολή της πολιτιστικής και φυσικής κληρονο-
μιάς, και να συντελέσει στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη συμβάλλοντας και 
στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου. Ο σχεδιασμός βασίζεται στα εξής 
συστατικά στοιχεία: α) στη θεματική διάσταση της πολιτιστικής διαδρομής, β) 
στην αισθητική σημασία και στον εκπαιδευτικό χαρακτήρα της, γ) στη δυνα-
τότητα να κινεί το ενδιαφέρον του επισκέπτη, δ) στον αποτελεσματικό σχεδι-
ασμό της ως πλήρους και επώνυμου τουριστικού προϊόντος, ε) στην πρόβλεψη 

6.  Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά της Ελλάδας, http://ayla.culture.gr/introduction/.
7.  Ελληνική Ένωση Δικαίου Αρχαιοτήτων, https://www.law-archaeology.gr/images/arxeia/3028. 
2002.pdf.
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για προβολή, και στ) στη δημιουργία υποδομών, βοηθητικών υπηρεσιών και 
στην εξασφάλιση της προσβασιμότητας.

Στο παρόν άρθρο θα παρουσιαστεί η ανάπτυξη και χρήση του μεθοδο-
λογικού εργαλείου της «συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης» και η 
αξιοποίηση των αποτελεσμάτων στον σχεδιασμό των πολιτιστικών διαδρομών 
του «Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας».

Μεθοδολογία – Συλλογή δεδομένων για τον σχεδιασμό του «Οικομουσείου 
Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» και των πολιτιστικών διαδρομών του

Το μεθοδολογικό εργαλείο της «συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης» 
αναπτύχθηκε ακολουθώντας τον οδηγό Cultural Mapping Toolkit («Creative City 
Network of Canada and 2010 Legacies Now», 2010) και βασιζόμενο στη «θε-
ωρία του συμμετοχικού σχεδιασμού» (Στρατηγέα, 2015, 56), υλοποιώντας 
το στάδιο «Συμμετοχή με παροχή πληροφορίας (Participation in information 
giving)» και το στάδιο «Συμμετοχή με τους φορείς σε συμβουλευτικό ρόλο 
(Participation by consultation)». 

Στο στάδιο «Συμμετοχή με παροχή πληροφορίας» πραγματοποιήθηκε η 
σύνταξη ενός ερωτηματολογίου, η διακίνηση του οποίου βασίστηκε σε ανοιχτή 
πρόσκληση με αφίσα, προς κάθε ενδιαφερόμενο, σε συναντήσεις συνεργα-
σίας και σε στοχευμένες επικοινωνίες με ενεργούς πολίτες, ομάδες, φορείς, 
επιχειρηματίες και οργανισμούς. Η συμπλήρωσή του πραγματοποιήθηκε με 
δύο τρόπους: α) κατά τη διεξαγωγή των συναντήσεων συνεργασίας (έντυπα 
ερωτηματολόγια) και β) μέσω του διαδικτύου (ψηφιακά ερωτηματολόγια).

Το ερωτηματολόγιο, ως τεχνική συλλογής δεδομένων, αποτελείται από 
δομημένες ερωτήσεις με προκαθορισμένη σειρά. Η κατάρτισή του αποτέλεσε 
την πλέον κρίσιμη και λεπτομερή εργασία, δεδομένης της καθοριστικής σημα-
σίας που έχει, ως βασικό εργαλείο για τον σχεδιασμό του Οικομουσείου και 
των χερσαίων και θαλάσσιων πολιτιστικών διαδρομών του. Επίσης, κατά τη 
διεξαγωγή των συναντήσεων συνεργασίας αποτέλεσε ένα από τα μέσα επι-
κοινωνίας μεταξύ της διεπιστημονικής ομάδας σχεδιασμού του Οικομουσείου 
και των συμμετεχόντων.

Για την κατάρτιση κατάλληλων ερωτήσεων προηγήθηκαν οι παρακάτω 
ενέργειες (Λαγουμιντζής, Βλαχόπουλος και Κουτσογιάννης 2015, σ. 41-46): 
α) προσδιορισμός και εξειδίκευση του στόχου της έρευνας, β) επιλογή της 
μεθόδου συλλογής των δεδομένων, γ) κατανόηση των χαρακτηριστικών των 
ερωτώμενων.
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Βασικός στόχος της έρευνας ήταν η αξιοποίηση της βιωματικής γνώσης 
των τοπικών κοινοτήτων κατά τον αρχικό σχεδιασμό του Οικομουσείου. Με τη 
χρήση του ερωτηματολογίου καταγράφηκε η θαλάσσια και παράκτια κληρονο-
μιά της Νότιας Κέρκυρας μέσω μιας συμμετοχικής διαδικασίας με τις ίδιες τις 
τοπικές κοινότητες. Παράλληλα, καταγράφηκαν οι στάσεις και οι απόψεις των 
ερωτώμενων σχετικά με τη δυνατότητα ανάπτυξης ενός οικομουσείου στην 
περιοχή τους, καθώς και την ενδεχόμενη προσωπική τους εμπλοκή σε αυτό. Η 
γνώση αυτή θα αξιοποιηθεί αρχικά μέσα από τη δημιουργία ενός καταλόγου 
στοιχείων φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς (φυσικοί και πολιτιστικοί 
πόροι), τα οποία είναι εγγεγραμμένα στη συλλογική μνήμη των ερωτώμενων 
και αναγνωρίζονται ως στοιχεία προβολής της ταυτότητάς τους.

Όσον αφορά στη μέθοδο συλλογής των δεδομένων, κατά τη διάρκεια συ-
μπλήρωσης του έντυπου ερωτηματολογίου ακολουθήθηκε η διαδικασία πα-
ροχής επεξηγήσεων από τη διεπιστημονική ομάδα σχεδιασμού του Οικομου-
σείου. Τα ψηφιακά ερωτηματολόγια διακινήθηκαν σε ερωτώμενους που δεν 
μπορούσαν να έχουν φυσική παρουσία στις συναντήσεις και οι οποίοι ήταν 
εξοικειωμένοι με την τεχνολογία και διέθεταν έναν ικανοποιητικό βαθμό γνώ-
σης της ορολογίας που χρησιμοποιήθηκε στο ερωτηματολόγιο, γεγονός που 
τους καθιστούσε ικανούς να τα συμπληρώσουν χωρίς την καθοδήγηση της 
ομάδας σχεδιασμού.

Επιπλέον, κατά τον σχεδιασμό του ερωτηματολογίου λήφθηκε υπόψη ότι 
οι ερωτώμενοι αποτελούσαν μια διευρυμένη ηλικιακή και μορφωτική ομάδα. 
Επομένως, δόθηκε βαρύτητα στην απλή και με σαφήνεια διατύπωση των ερω-
τήσεων, χρησιμοποιώντας τις κατάλληλες λέξεις, αλλά και στην έκταση του 
ερωτηματολογίου (διατυπώθηκαν συνολικά 18 ερωτήσεις). 

Οι τύποι των ερωτήσεων που χρησιμοποιήθηκαν ήταν α) ερωτήσεις ανοι-
κτού τύπου: στις ερωτήσεις αυτές μπορεί να εκφράσει ελεύθερα τη γνώμη του 
ο ερωτώμενος, χωρίς περιορισμούς, και χρησιμοποιούνται για τις περιπτώσεις 
που ο ερευνητής δεν είναι σίγουρος για το είδος των απαντήσεων· β) ερωτή-
σεις κλειστού τύπου, γ) διχοτομικές ερωτήσεις («ναι» / «όχι»): οι ερωτήσεις 
αυτές επιτρέπουν στον ερωτώμενο να επιλέξει μόνο τη μία από τις δύο απα-
ντήσεις που δίνονται· δ) ερωτήσεις βαθμονόμησης («καθόλου» / «ελάχιστα» 
/ «μέτρια» / «αρκετά» / «πάρα πολύ»): στις ερωτήσεις αυτές ο ερωτώμενος 
μπορεί να απαντήσει σε μία μόνο από τις υπάρχουσες κατηγορίες· ε) ερω-
τήσεις πολλαπλής επιλογής: στις ερωτήσεις αυτές ο ερωτώμενος μπορεί να 
επιλέξει περισσότερες από μία απαντήσεις.

Οι ερωτήσεις που αναφέρονταν στο ίδιο θέμα, ήταν συγκεντρωμένες σε 
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ενότητες και οι ερωτήσεις γενικού τύπου προηγούνταν των ειδικών, έτσι ώστε 
το ερωτηματολόγιο να έχει μια δομή με συνάφεια και να προκαλεί την ελάχι-
στη δυνατή σύγχυση στους ερωτώμενους. Οι ενότητες που ακολουθήθηκαν για 
τη διάταξη των ερωτήσεων, ήταν:

•	 Μέρος Α΄ – Ατομικά στοιχεία: οι ερωτήσεις στοιχείων ταυτότητας (ηλι-
κία, τόπος κατοικίας, επάγγελμα) συγκεντρώθηκαν στην αρχή.

•	 Μέρος Β΄ – Στοιχεία φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς: χρησιμο-
ποιήθηκαν ερωτήσεις ανοικτού τύπου και ερωτήσεις βαθμονόμησης, 
κατάλληλες να ευαισθητοποιήσουν και να προκαλέσουν το ενδιαφέ-
ρον των ερωτώμενων. Οι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής περί ειδικών 
μορφών τουρισμού τέθηκαν στο τέλος, ώστε οι ερωτώμενοι να έχουν 
ήδη εγκλιματιστεί.

•	 Μέρος Γ΄ – Δημιουργία και λειτουργία του οικομουσείου: χρησιμοποιή-
θηκαν διχοτομικές ερωτήσεις και ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, ώστε 
να βοηθήσουν τους ερωτώμενους να εγκλιματιστούν, αλλά και ερωτή-
σεις ανοικτού τύπου για την καταγραφή απόψεων και προτάσεων.

Η μέθοδος της δειγματοληψίας για τη διεξαγωγή της έρευνας με ερωτη-
ματολόγιο αποτελεί σημαντική ενέργεια, την οποία ο ερευνητής οφείλει να 
σχεδιάσει ενδελεχώς, εφόσον επιθυμεί να μελετήσει στατιστικά ένα φαινόμε-
νο. Ωστόσο, η συμμετοχική διαδικασία στον σχεδιασμό και τη λειτουργία του 
«Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» δεν αποτελεί μια κατεξοχήν 
στατιστική έρευνα. Παρ’ όλ’ αυτά, ορίστηκε ως ελάχιστος αριθμός απόκρισης/
απαντήσεων τα εκατό ερωτηματολόγια, ώστε να υπάρξει ένα ικανοποιητικό 
δείγμα. Παράλληλα, η δειγματοληψία σχεδιάστηκε με τη μεθοδολογία της 
δειγματοληψίας σκοπιμότητας, δηλαδή την επιλογή του δείγματος ομάδων 
του πληθυσμού που ικανοποιούν ορισμένες υποθέσεις, με στόχο την ενσωμά-
τωση στοχευμένης πληροφορίας. Η εν λόγω δειγματοληψία ανήκει στις μεθό-
δους δειγματοληψίας χωρίς πιθανότητες / δειγματοληψία κρίσης, και χρησιμο-
ποιήθηκε καθώς δεν είναι απαραίτητη η γενίκευση των αποτελεσμάτων και η 
χρήση τους είναι περιορισμένη/συγκεκριμένη και με άμεση εφαρμογή.

Το στάδιο «Συμμετοχή με τους φορείς σε συμβουλευτικό ρόλο» είχε ως 
στόχο την επίτευξη της κοινωνικής εμπλοκής στον σχεδιασμό του «Οικομου-
σείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας», ενεργοποιώντας παράλληλα τους θε-
σμικούς φορείς και την τοπική κοινότητα. Για την επίτευξη του παραπάνω 
στόχου στις συναντήσεις συνεργασίας, η συμμετοχική διαδικασία στηρίχθηκε 
στην αμφίδρομη ροή πληροφορίας, από τη διεπιστημονική ομάδα σχεδιασμού 
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του Οικομουσείου προς τους συμμετέχοντες και από τους συμμετέχοντες προς 
τη διεπιστημονική ομάδα.

Εντός της γεωγραφικής ενότητας στην οποία θα αναπτυχθεί το «Οικομου-
σείο Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» εντοπίστηκαν τρεις κύριοι πόλοι για την 
ανάδειξη της αλιευτικής και παράκτιας κληρονομιάς. Οι τρεις αυτοί πόλοι θα 
αποτελέσουν τα κομβικά σημεία για τον σχεδιασμό του δικτύου των χερσαίων 
και θαλάσσιων πολιτιστικών διαδρομών του Οικομουσείου. Συγκεκριμένα, οι 
πόλοι αυτοί είναι το ψαροχώρι Πετριτής, η λιμνοθάλασσα Κορισσίων και οι 
Αλυκές Λευκίμμης.

Η διεξαγωγή των τριών συναντήσεων συνεργασίας πραγματοποιήθηκε σε 
χώρους που σχετίζονται με τους τρεις παραπάνω πόλους: α) στο δημοτικό 
σχολείο του Πετριτή, β) στο κοινοτικό κατάστημα του παραδοσιακού οικισμού 
του Αγίου Ματθαίου, δεδομένης της οργανικής σχέσης που έχει η τοπική κοι-
νωνία με τη λιμνοθάλασσα Κορισσίων, και γ) στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης Κέρκυρας, δεδομένου ότι η έδρα του είναι στις Αλυκές Λευκίμμης.

Η ευρύτητα της συμμετοχής (breadth of participation) αποτέλεσε σημα-
ντικό στόχο της οργάνωσης των συναντήσεων συνεργασίας (Στρατηγέα, 2015, 
62), δεδομένης της κρισιμότητας στην αποτύπωση της διαφορετικότητας των 
απόψεων (diversity) αλλά και του διεπιστημονικού χαρακτήρα που έχει ο σχε-
διασμός του Οικομουσείου (multidisciplinarity). Για τον λόγο αυτό ακολουθή-
θηκε η διαδικασία της πλήρους συμμετοχής (full participation), κατά την οποία 
εμπλέκονται τόσο οι ομάδες συμφερόντων και η τοπική κοινωνία όσο και τα 
κέντρα λήψης αποφάσεων. Κατά τη διαδικασία αυτή η σημαντική παράμετρος 
είναι το ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι έχουν τον ίδιο βαθμό ενημέρωσης, στοιχείο 
που προϋποθέτει την απρόσκοπτη πρόσβαση στην πληροφορία. Για την επί-
τευξη της πλήρους συμμετοχής η οργάνωση των τριών συναντήσεων συνεργα-
σίας στηρίχθηκε στη δημιουργία αφίσας-πρόσκλησης για κάθε συνάντηση, στη 
δημιουργία κειμένου-πρόσκλησης για κάθε εκδήλωση, με βάση τη στοχοθεσία 
που εξυπηρετούσε, σε δελτία τύπου, και στη διάχυση κάθε πρόσκλησης στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Η διεξαγωγή κάθε συνάντησης συνεργασίας αποτελούνταν από δύο στά-
δια: στο πρώτο πραγματοποιούνταν ενημέρωση σχετικά με την έννοια του 
οικομουσείου και παρουσιάζονταν παραδείγματα από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό. Στη συνέχεια ακολουθούσε η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου 
και των απογραφικών καρτελών με καθοδήγηση από τη διεπιστημονική ομά-
δα σχεδιασμού του Οικομουσείου και κατόπιν η γεωχωρική καταγραφή των 
φυσικών και πολιτιστικών πόρων. Η διαδικασία συγκέντρωσης της χωρικής 
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πληροφορίας είχε ως στόχο να αναδείξει στοιχεία κληρονομιάς που δεν είναι 
ευρέως γνωστά ή/και έχουν ξεχαστεί στην πάροδο του χρόνου, και να ενοποι-
ήσει χωρικά και θεματικά τα στοιχεία κληρονομιάς.

Η καταγραφή της χωρικής διάστασης των αφηγήσεων (συσχετισμός τους 
με γεωχωρικά δεδομένα) καθιστά τους συμμετέχοντες ενεργούς παράγοντες 
στον σχεδιασμό κάθε πολιτιστικής διαδρομής εντός των ορίων του Οικομου-
σείου.

Στο δεύτερο στάδιο έλαβε χώρα συζήτηση με βάση τη στοχοθεσία κάθε 
συνάντησης συνεργασίας, εφόσον προηγούνταν σχετική ενημέρωση. Η στοχο-
θεσία κάθε συνάντησης συνεργασίας ήταν διαφορετική επιδιώκοντας α) την 
κλιμακούμενη εμπλοκή των συμμετεχόντων, οι οποίοι παρακολούθησαν και 
τις τρεις συναντήσεις, αλλά και β) την αρτιότερη ενημέρωση όλων των δια-
φορετικών συμμετεχόντων. Πιο συγκεκριμένα, οι διαδικασίες της συμμετο-
χικής πολιτισμικής χαρτογράφησης και της ενημέρωσης παρέμεναν οι ίδιες 
και άλλαζαν οι θεματικές καταγραφής απόψεων και προτάσεων. Στην πρώτη 
συνάντηση, στο χωριό Πετριτής, στόχος ήταν η εμβάθυνση στην καταγραφή 
των στοιχείων της φυσικής και της πολιτιστικής κληρονομιάς, τα οποία δια-
μορφώνουν την ταυτότητα και τη μοναδικότητα της περιοχής ανάπτυξης του 
«Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας». Κατά τη δεύτερη συνάντηση, 
στον χώρο του ΚΠΕ Κέρκυρας στις Αλυκές Λευκίμμης, στόχος ήταν ο εντο-
πισμός των δυνατοτήτων ανάπτυξης του αλιευτικού και του γαστρονομικού 
τουρισμού στο πλαίσιο λειτουργίας του Οικομουσείου. Τέλος, στόχος της τρί-
της συνάντησης, στο χωριό του Αγίου Ματθαίου, ήταν η αξιοποίηση της κατα-
γραφής των στοιχείων φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, καταθέτοντας 
προτάσεις για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού στη Νότια Κέρκυρα 
και προτάσεις δικτύωσης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. Κατά τη διεξαγωγή 
των συναντήσεων χρησιμοποιήθηκε βοηθητικό υλικό απογραφικών καρτελών, 
ώστε να διευκολυνθεί η διαδικασία αποτύπωσης της πληροφορίας από τους 
συμμετέχοντες.
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Εικ. 1. Χρήση βοηθητικού υλικού κατά τη διεξαγωγή των συναντήσεων συνεργασίας.

Εικ 2. Γεωχωρική καταγραφή των φυσικών και πολιτιστικών πόρων 
κατά τη διεξαγωγή των συναντήσεων συνεργασίας.
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Επεξεργασία δεδομένων

Ο σχεδιασμός των πολιτιστικών διαδρομών του Οικομουσείου βασίστηκε στην 
καταγραφή των πολιτιστικών και των φυσικών πόρων, η οποία αποδόθηκε αρ-
χικά σε κάθε πόλο επισκεψιμότητας ξεχωριστά, ώστε να καταδειχθεί το πώς 
κάθε τοπική κοινωνία αντιλαμβάνεται και καταθέτει τα στοιχεία κληρονομιάς 
της. Από το σύνολο των απαντήσεων εξάγεται το συμπέρασμα ότι υπάρχουν 
κοινά στοιχεία κληρονομιάς που στοιχειοθετούν την ταυτότητα της Νότιας 
Κέρκυρας και τα οποία συγκεντρώθηκαν σε έναν κοινό κατάλογο (inventory). 

Κατάλογος στοιχείων κληρονομιάς 

παραδοσιακοί οικισμοί / 
οικισμοί

Πετριτής και Κορακάδες
Άγιος Ματθαίος και Ζυγωνός
Χλωμός
Αργυράδες

αρχαιολογικό / νεότερο 
και ιστορικό απόθεμα

Αλυκές Λευκίμμης
φρούριο Γαρδίκι
οχυρά μνημείων Β΄ Παγκοσμίου πολέμου
Γράβα Γαρδικίου

παραγωγικές και μετα-
ποιητικές δραστηριότητες

οινοποιεία / αμπελώνες
αλιεία / αβγοτάραχο

ελαιώνας / ελαιοτριβεία

λαογραφία και λαϊκή πα-
ράδοση (πανηγύρια, μου-
σεία, έθιμα)

παραδοσιακό μάζεμα της ελιάς

μουσειακά ελαιοτριβεία
πανηγύρια / εκδηλώσεις / γιορτές
αλιευτική δραστηριότητα
στοιχεία αγροτικής κληρονομιάς
παραδοσιακές τεχνικές (δίχτυα, ναυπηγική, καλα-
θοπλεκτική)

φυσικοί πόροι

λιμνοθάλασσα Κορισσίων
ελαιώνας
μονοπάτια
λιμάνι Πετριτή
περιοχή Ίσσου-Χαλικούνα (κεδρόδασος)
δάσος Αγίου Ματθαίου

θρησκευτικό απόθεμα μονή Παντοκράτορα Αγίου Ματθαίου
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Από την επεξεργασία και ανάλυση των δεδομένων προκύπτει ότι υπάρ-
χει μια κοινή πεποίθηση στις τοπικές κοινότητες, ανεξαρτήτως επαγγέλματος 
(τουρισμός, αλιεία, άλλο), ότι οι ειδικές μορφές τουρισμού δύναται να ανα-
πτυχθούν στη Νότια Κέρκυρα καθώς και ότι η προοπτική ανάπτυξης ενός 
Οικομουσείου χρήζει ευρείας αποδοχής. Οι επικρατούσες ειδικές μορφές του-
ρισμού, με βάση τις απαντήσεις που δόθηκαν στα ερωτηματολόγια, είναι ο 
πολιτιστικός τουρισμός, ο τουρισμός υπαίθρου και ο αλιευτικός τουρισμός. 
Αντίστοιχα, οι επικρατούσες απαντήσεις όσον αφορά τα στοιχεία ανάπτυξης 
και λειτουργίας του Οικομουσείου, είναι η δημιουργία ενός δικτύου πολιτιστι-
κών και οικοτουριστικών διαδρομών, ενός δικτύου πώλησης τοπικών προϊό-
ντων και η υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Εφόσον ολοκληρώθηκε το στάδιο της επεξεργασίας των δεδομένων της 
συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης, στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν 
επιτόπιες επισκέψεις και περιηγήσεις με μέλη πολιτιστικών συλλόγων στην 
περιοχή μελέτης. Κατά τη διαδικασία αυτή φωτογραφήθηκαν τα στοιχεία του 
καταλόγου φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και χαρτογραφήθηκαν τα 
ίχνη, τα οποία συνδέουν τα στοιχεία του καταλόγου, προκειμένου να αξιοποι-
ηθούν στον σχεδιασμό των πολιτιστικών διαδρομών.

Αποτελέσματα – σχεδιασμός πολιτιστικών διαδρομών

Η διαμόρφωση ενός δικτύου πολιτιστικών διαδρομών δύναται να συμβάλλει στην 
ήπια τοπική ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του «Οικομουσείου Πετριτή και 
Νότιας Κέρκυρας». Ο επιτυχής σχεδιασμός και στη συνέχεια η λειτουργία των 
πολιτιστικών διαδρομών, ως αναπόσπαστο στοιχείο της περιήγησης στο πλαίσιο 
λειτουργίας του Οικομουσείου, προϋποθέτει την ενεργό συμμετοχή πολλών και 
διαφορετικών εμπλεκόμενων μερών / ενδιαφερομένων που θα συνεργαστούν, θα 
συμφωνήσουν και θα υιοθετήσουν το όλο εγχείρημα. Τα εμπλεκόμενα μέρη / εν-
διαφερόμενοι είναι πρωτίστως η τοπική κοινωνία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση (Α΄ και 
Β΄ βαθμού), οι τοπικοί επιχειρηματίες ειδικών μορφών τουρισμού, οι ενώσεις πο-
λιτών (σύλλογοι, σωματεία, οργανώσεις), τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και, παράλ-
ληλα, φορείς της κεντρικής διοίκησης, που έχουν ρόλο και αρμοδιότητα σε επιμέ-
ρους πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους (Εφορεία Αρχαιοτήτων Κέρκυρας, Φο-
ρέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Καλαμά – Αχέροντα – Κέρκυρας).

Με βάση τη γεωγραφική ενότητα που καλύπτει το «Οικομουσείο Πετριτή 
και Νότιας Κέρκυρας», και τη διασφάλιση της ύπαρξης όλων των στοιχείων 
κληρονομιάς που προτάθηκαν από τις τοπικές κοινότητες, σχεδιάστηκαν πέντε 
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χερσαίες πολιτιστικές διαδρομές και μία θαλάσσια πολιτιστική διαδρομή. Η 
διαδικασία του σχεδιασμού στηρίχθηκε στην υιοθέτηση ενός αποκεντρωτικού 
προτύπου (Παναγιωτοπούλου & Στρατηγέα 2013), το οποίο επιδιώκει την ισόρ-
ροπη ανάπτυξη νέων πολιτιστικών προϊόντων στη βάση των διαθέσιμων πολι-
τιστικών πόρων κάθε επιμέρους πόλου έλξης επισκεπτών/υποπεριοχών (χωριό 
Πετριτής, Λευκίμμη και Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, λιμνοθάλασσα 
Κορισσίων και χωριό Άγιος Ματθαίος). Επομένως, κάθε πολιτιστική διαδρομή 
επιδιώκει την ανάπτυξη μικρότερων χωρικά πολιτιστικών πυρήνων, οι οποί-
οι αποκτούν μια αυτόνομη διάσταση, στη βάση των προτεινόμενων από την 
τοπική κοινωνία προς αξιοποίηση πολιτιστικών πόρων. Υιοθετείται έτσι ένα 
πολυκεντρικό μοντέλο αξιοποίησης πολιτιστικών πόρων (Στρατηγέα κ.ά. 2016, 
19), στοχεύοντας στην πολυκεντρική και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της περιοχής 
του Οικομουσείου. Με την αξιοποίηση και ολοκλήρωση πόρων διαφορετικής 
εμβέλειας (τοπικής και υπερτοπικής σημασίας) και διαφορετικού θεματικού 
ενδιαφέροντος, κάθε πόλος έλξης επισκεπτών έχει εν τέλει ένα συμπληρωματι-
κό ρόλο, στοχεύοντας στην ισόρροπη ανάπτυξη της περιοχής του Οικομουσείου. 
Σημειώνεται εδώ ότι η αξιοποίηση των υλικών πολιτιστικών πόρων σε όλες 
τις υποπεριοχές περιλαμβάνει α) τη δημιουργία πολιτιστικών διαδρομών που 
απορρέουν από τη διασύνδεση πόρων της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς, και 
β) τον εμπλουτισμό των πολιτιστικών αυτών διαδρομών με στοιχεία της άυλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς, που αναδεικνύουν τον τρόπο ζωής, τα έθιμα και τις 
παραδόσεις, τη μουσική και χορευτική παράδοση, τη γαστρονομία και τις πα-
ραδοσιακές τεχνικές (καλαθοπλεκτική, ναυπηγική, αλιεία κ.τ.λ.).

Ο σχεδιαστικός στόχος ήταν η αξιοποίηση της πολιτιστικής και φυσικής 
κληρονομιάς της περιοχής του Οικομουσείου, ως όχημα για τη βιώσιμη και 
ολοκληρωμένη ανάπτυξή της. Παράλληλα, επιδιώχθηκε η αποτελεσματική δι-
ασύνδεση του πολιτισμικού αποθέματος με την τουριστική δραστηριότητα, 
αναδεικνύοντας την αλιευτική ταυτότητα της περιοχής. Σημαντικό ρόλο για τη 
διατήρηση και ανάδειξη του πολιτισμικού αποθέματος διαδραματίζουν οι το-
πικοί πολιτιστικοί σύλλογοι στις διάφορες οικιστικές ενότητες, οι οποίοι έχουν 
ήδη συμβάλει στον σχεδιασμό των πολιτιστικών διαδρομών. Οι πολιτιστικές 
διαδρομές, με βάση τον σχεδιασμό που αναλύθηκε παραπάνω, είναι:

Πολιτιστική διαδρομή 1: Η στράτα των αλιέων 

Κλάδος 1Α: Κέντρο Πληροφόρησης Πετριτή – 
Κορακάδες – Βασιλάτικα – Κουσπάδες – Χλωμός
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Κλάδος 1Β: Χλωμός – Αργυράδες (πάνω γειτονιά) – 
Ρουμανάδες – Άγιος Νικόλαος – Νότος – Πετριτής (λιμάνι)

Η κάλυψη των στοιχείων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς με βά-
ση τη διαδικασία της συμμετοχικής πολιτισμικής Χαρτογράφησης είναι:

Παραδοσιακοί οικισμοί 
/ οικισμοί

Κορακάδες
Κουσπάδες
Χλωμός
Αργυράδες

αρχαιολογικό / νεότερο 
και ιστορικό απόθεμα

αρχοντικό Παλατιανού 
αρχοντικό Ρουμανάδων
βενετική αρχιτεκτονική (βάση καμπαναριού Βασιλά-
τικων – σύμβολο της βενετικής πολιτείας / λέοντας)
Αρχιτεκτονική παραδοσιακών οικισμών

παραγωγικές και με-
ταποιητικές δραστηρι-
ότητες

παραγωγή αλίπαστων (κτήριο με αναστολή λειτουρ-
γίας)
αλιεία (Πετριτής)
ελαιοτριβεία

λαογραφία και λαϊκή 
παράδοση (πανηγύρια, 
μουσεία, έθιμα)

ελαιοτριβείο Κορακάδων
Πολιτιστικός Σύλλογος Πετριτή, Βασιλάτικων, Χλω-
μού, Αργυράδων
πανηγύρια / εκδηλώσεις / γιορτές από τους πολιτιστι-
κούς συλλόγους
αλιευτική δραστηριότητα
στοιχεία αγροτικής κληρονομιάς
καλαθοπλεκτική (Άγιος Νικόλαος)

φυσικοί πόροι

νησάκι όρμου Πετριτή
τοπίο με ελιές και κυπαρίσσια
άλσος οικογένειας Παλατιανού
δάσος Τριβόλη / Ρουμανάδες
παραλία Νότου
αιωνόβια ελαιόδεντρα (μνημεία της φύσης)

αλιευτική/ναυτική κλη-
ρονομιά

Κορακάδες (φημίζονται για τους άξιους ναυτικούς 
τους)
Πετριτής (γραφικό ψαροχώρι, λιμάνι για αλιευτικά 
σκάφη)
γαστρονομία (ψαροταβέρνες)
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Πολιτιστική διαδρομή 2: Ο γύρος της λιμνοθάλασσας Κορισσίων 

Χαλικούνας – τάγιο – κεδρόδασος – αμμοθίνες – 
βορειοανατολική λιμνοθάλασσα – Χαλικούνας

Η κάλυψη των στοιχείων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς με βά-
ση τη διαδικασία της συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης είναι:

αρχαιολογικό / νεότερο 
και ιστορικό απόθεμα

αρχαιολογικά ευρήματα λιμνοθάλασσας Κορισσίων
παλαιολιθικός οικισμός Παλιαύλακο

παραγωγικές και μετα-
ποιητικές δραστηριότητες

παραδοσιακό οινοποιείο Λειβαδιώτη στον Χαλικούνα
αβγοτάραχο Μπάφας
αλιευτική δραστηριότητα

λαογραφία και λαϊκή πα-
ράδοση (πανηγύρια, μου-
σεία, έθιμα)

τάγιο
εργαλεία αλιείας
Λαογραφικό Μουσείο Βιόπορου

φυσικοί πόροι
οικοσύστημα λιμνοθάλασσας Κορισσίων
περιοχή Ίσσου-Χαλικούνα (κεδρόδασος)
επισκέψιμο οικολογικό αγρόκτημα Βιόπορος

αλιευτική / ναυτική κλη-
ρονομιά

ψάρεμα χελιών
κορίτος
δίχτυα

Πολιτιστική διαδρομή 3: Ο πλωτός ποταμός και οι Αλυκές Λευκίμμης

Λευκίμμη – Ποτάμι – Μπούκα – Αλυκές – 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Μώλος – Λευκίμμη

Η κάλυψη των στοιχείων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς με βά-
ση τη διαδικασία της συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης είναι:

παραδοσιακοί οικισμοί / 
οικισμοί

Λευκίμμη
γειτονιές Λευκίμμης (Ριγγλάδες, Αναπλάδες, Άγιοι 
Θεόδωροι, Ποτάμι, Μελίκια)

αρχαιολογικό / νεότερο 
και ιστορικό απόθεμα

το τρένο των Αλυκών Λευκίμμης
αρχιτεκτονική Λευκίμμης / αρχοντικά

παραγωγικές και μετα-
ποιητικές δραστηριότητες

ελαιώνας
αλιεία
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λαογραφία και λαϊκή πα-
ράδοση (πανηγύρια, μου-
σεία, έθιμα)

καντρίλιες (καρναβάλι-Λευκίμμη)
αναβίωση-αναπαράσταση χωριάτικου γάμου Νεο-
χώρι-Λευκίμμης με παραδοσιακές στολές
λιτανείες στο Πεντάχωρο και στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Λευκίμμης με φλάμπουρα και πέταγμα 
μάσκουλων
περατζάδες με φωνητικά σύνολα
γιορτή ψωμιού (με ψωμί ζυμωτό και ψημένο στον 
ξυλόφουρνο και παρασκευές από το ζυμάρι, τις λε-
γόμενες πιτοπούλες και τηγανίτες)

φυσικοί πόροι
Αλυκές Λευκίμμης (υγρότοπος)
Μπούκα
ποτάμι Λευκίμμης

αλιευτική/ναυτική κληρο-
νομιά σκάφη Μώλου και ποταμιού

Η εν λόγω πολιτιστική διαδρομή συνδέεται με το Corfu Trail και με τα 
εκπαιδευτικά προγράμματα του ΚΠΕ Κέρκυρας: 

•	 Τα αισθητικά δάση των αιωνόβιων ελιών της Κέρκυρας
•	 Ο λευκός χρυσός και οι πειρατές των Αλυκών.

Πολιτιστική διαδρομή 4: Το μονοπάτι του Δάσους

Άγιος Ματθαίος – δάσος Άγιου Ματθαίου – 
μοναστήρι Παντοκράτορα – γερμανικός δρόμος – Άγιος Ματθαίος

Η κάλυψη των στοιχείων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς με βά-
ση τη διαδικασία της συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης είναι:

παραδοσιακοί οικισμοί / οικισμοί Άγιος Ματθαίος
αρχαιολογικό / νεότερο και ιστο-
ρικό απόθεμα

οχυρά μνημείων Β΄ Παγκοσμίου πολέμου
μοναστήρι Παντοκράτορα

παραγωγικές και μεταποιητικές 
δραστηριότητες

ελαιοτριβείο

λαογραφία και λαϊκή παράδοση 
(πανηγύρια, μουσεία, έθιμα)

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Ένωση Αγιομαθιτών

φυσικοί πόροι δάσος Αγίου Ματθαίου / Γαμήλιον όρος
τρύπα του πελάου
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Πολιτιστική διαδρομή 5: Το μονοπάτι των βοσκών

Άγιος Ματθαίος – Δάσος Άγιου Ματθαίου – Κανούλι – Χαλικούνας, 

Η κάλυψη των στοιχείων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς με βά-
ση τη διαδικασία της συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης είναι:

παραδοσιακοί οικισμοί / οικισμοί Άγιος Ματθαίος

αρχαιολογικό / νεότερο και ιστορικό 
απόθεμα (με μικρή παράκαμψη)

φρούριο Γαρδικίου
Γράβα Γαρδικίου

παραγωγικές και μεταποιητικές δρα-
στηριότητες

ελαιοτριβείο

λαογραφία και λαϊκή παράδοση (πα-
νηγύρια, μουσεία, έθιμα)

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Ένωση Αγιομαθιτών

φυσικοί πόροι δάσος Αγίου Ματθαίου / Γαμήλιον όρος
οικοσύστημα λιμνοθάλασσας Κορισσίων

Θαλάσσια πολιτιστική διαδρομή: Πετριτής – Αλυκές 

Η συγκεκριμένη διαδρομή θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο του αλιευτικού τουρι-
σμού, όπου οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα, κατόπιν συνεννόησης, να 
επι σκεφθούν το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.

Συμπεράσματα

Οι πολιτιστικές διαδρομές που σχεδιάστηκαν αξιοποιώντας το μεθοδολογικό 
εργαλείο της συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης, επιχειρούν να αναδεί-
ξουν τον βιωμένο χώρο του «Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας» και 
τη στενή σχέση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων με τον άνθρωπο. Η σύνθε-
σή τους στον χώρο και ο συνδυασμός τους με αφηγήσεις της συλλογικής μνήμης 
τις καθιστούν ολοκληρωμένα πολιτιστικά προϊόντα, τα οποία αποτυπώνουν την 
αλιευτική παράδοση στον χρόνο και τη σχέση της με τα χωριά της ενδοχώρας 
της Νότιας Κέρκυρας. Επομένως, η ανάδειξη της αλιευτικής ταυτότητας στο 
σύνολο της περιοχής του Οικομουσείου και η αξιοποίησή της για την ανάπτυξη 
νέων πολιτιστικών προϊόντων με οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους (οικονο-
μική ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή), δημιουργεί τις συνθήκες μιας πρότασης 
βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης για την περιοχή της Νότιας Κέρκυρας.
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